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REALIZAREA INCLUZIUNII ROMILOR ÎN ROMÂNIA: 
DE CE ESTE NEVOIE? 

Rezumat 
 

Incluziunea romilor este un aspect economic inteligent pentru România. Cu o populație în 
curs de îmbătrânire și o minoritate romă tânără și în creștere, România nu își poate permite 
să lase în urmă copiii și tinerii romi și familiile acestora. Familiile de romi din România 
constituie astăzi un grup minoritar etnic mare, tânăr și extrem de sărac, confruntându-se 
cu excluderea de pe piețe și servicii. Investițiile în incluziunea romilor sunt esențiale pentru 
România pentru a atinge obiectivele Strategiei de incluziune socială Europa 2020. Prin 
urmare, incluziunea romilor nu este doar o obligație morală, ci și un aspect economic 
inteligent pentru România. 

Excluderea socio-economică a romilor de origine română este rezultatul mai multor factori 
care interacționează, ce rezultă într-o inegalitate desăvârșită de oportunități, începând de 
timpuriu în viață. În efortul de a eficientiza recomandările politice și pentru a evidenția cele 
mai promițătoare domenii de intervenție, excluderea se axează pe trei dimensiuni cheie: 
dezvoltarea abilităților, în principal prin dezvoltarea timpurie a copiilor și educația de bază; 
oportunități de câștig pentru familiile de romi, și servicii de bază și condiții de trai. Aceste 
trei dimensiuni stau la baza provocării de a obține egalitate de oportunități pentru romi, 
atât pentru generația actuală cât și pentru generația următoare. 

În aceste trei domenii, recomandările pentru ruperea ciclului între generații al excluderii 
romilor sunt: 

• îmbunătățirea calității serviciilor sociale pentru a asigura eficacitatea tuturor 
intervențiilor; 

• îmbunătățirea coordonării, responsabilității, a structurilor de stimulare şi a 
monitorizării și evaluării pentru a furniza și urmări rezultate concrete, inclusiv la un 
nivel foarte ridicat; 

• combaterea stereotipurilor negative ale romilor și investirea în proiecte. 

Atunci când un copil rom se naște în România, el sau ea este de obicei născut în sărăcie: 
nouă din 10 romi trăiesc în lipsuri materiale severe. O jumătate dintre copiii romi cresc în 
locuințe supraaglomerate și o treime în locuințe din mahala. Copilul rom are șanse mult 
mai mari decât semenii de alte etnii să sufere de malnutriție timpurie sau de boli care pun 
în pericol dezvoltarea sănătoasă în primii ani de viață cruciali. 

Copilul rom se poate aștepta în mod obișnuit să înceapă școala numai la vârsta de 6 sau 7 
ani, ratând educația preșcolară esențială, și să nu mai meargă la școală încă de la vârsta 
de 16 ani, moment în care doar 29% dintre băieții romi și 18% dintre fetele rome pot fi 
încă găsiţi în sala de clasă. În cazul în care copilul provine dintr-un cartier în care 
majoritatea locuitorilor sunt romi, există o mare probabilitate (de la 31% până la 60%) ca 
ei să studieze într-o școală sau clasă separată pentru romi. Chiar și copiii romi care 
frecventează școlile integrate sunt susceptibili de a fi tratați în mod diferit de către colegii 
și profesorii lor, adesea din cauza prejudecăților. Șansele ca tinerii romi să termine liceul 
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sunt mici, așa cum sunt şi șansele de a găsi un loc de muncă: fetele de etnie romă au doar 
una din cinci șanse de a reuși să găsească un loc de muncă. Aproximativ o treime din romii 
care caută un loc de muncă vor experimenta discriminarea. În momentul în care romii 
ajung la vârsta de 55 de ani, aceștia au șanse de 54% de a suferi de o boală cronică sau 
de a avea o problemă de sănătate. În medie, aceștia se pot aștepta să trăiască cu șase ani 
mai puțin decât semenii de alte etnii. 

Măsurile politice propuse nu sunt finanțate adesea în mod adecvat. Deconcertarea 
autorității de luare a deciziilor la nivel local nu a fost însoțită adeseori de o descentralizare 
corespunzătoare a bugetului. Mai mult decât atât, reducerile de cheltuieli la bugetele locale 
impuse la nivel central au afectat grav autonomia administrațiilor locale, din moment ce 
bugetele locale au scăzut în mod substanțial. Conform unui raport de monitorizare a 
societății civile privind implementarea Strategiei naționale de integrare a Romilor (SNIR), 
unele măsuri politice care nu sunt aliniate în mod special la obiectivele SNIR sunt incluse 
în strategie. Există riscul ca aceste măsuri să împovăreze guvernele locale fără a avea un 
impact asupra romilor sau să ducă la eforturi și cheltuieli care nu vor fi favorabile pentru 
incluziunea romilor. 

Pentru a descărca raportul complet, vă rugăm să dați clic pe link-ul de mai jos.  
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